
𝑛 = 1 𝑛 = 2 𝑛 = 3 𝑛 = 4 𝑛 = 5 𝑛 = 6

Die Beweisfabrik

…

Beweisen Sie, dass für alle natürlichen Zahlen 𝑛 = 1, 2, 3, … gilt:

1 + 2 + 3 +⋯+ 𝑛 = ෍

𝑘=1

𝑛

𝑘 =
𝑛 ∙ (𝑛 + 1)

2

Neuer Auftrag:



Die Beweisfabrik

Beweisen Sie, dass für alle natürlichen Zahlen 𝑛 = 1, 2, 3, … gilt:

1 + 2 + 3 +⋯+ 𝑛 = ෍
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𝑛
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𝑛 ∙ (𝑛 + 1)
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Neuer Auftrag:

𝑛 = 11 𝑛 = 12 𝑛 = 13 𝑛 = 14 𝑛 = 15 𝑛 = 16 𝑛 = 17



෍

𝑛 = 14

Beweisen Sie, dass für 𝑛 = 14 gilt:

1 + 2 + 3 +⋯+ 𝑛 = ෍

𝑘=1

𝑛

𝑘 =
𝑛 ∙ (𝑛 + 1)

2



Es gilt

1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8 + 9 + 10 + 11 + 12 + 13 + 14 = 105

und es gilt

14 ∙ 15

2
=
210

2
= 105.

Also gilt die Aussage für 𝑛 = 14.
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𝑛 ∙ (𝑛 + 1)

2



𝑛 = 14

Es gilt

1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8 + 9 + 10 + 11 + 12 + 13 + 14 = 105

und es gilt

14 ∙ 15

2
=
210

2
= 105.
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1 + 2 + 3 +⋯+ 𝑛 = ෍
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𝑛
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𝑛 ∙ (𝑛 + 1)

2



𝑛 = 15

Beweisen Sie, dass für 𝑛 = 15 gilt:

1 + 2 + 3 +⋯+ 𝑛 = ෍

𝑘=1

𝑛

𝑘 =
𝑛 ∙ (𝑛 + 1)

2



Beweisen Sie, dass für 𝑛 = 15 gilt:

1 + 2 + 3 +⋯+ 𝑛 = ෍

𝑘=1

𝑛

𝑘 =
𝑛 ∙ (𝑛 + 1)

2

Es gilt

1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8 + 9 + 10 + 11 + 12 + 13 + 14 + 15 =



Beweisen Sie, dass für 𝑛 = 15 gilt:

1 + 2 + 3 +⋯+ 𝑛 = ෍

𝑘=1

𝑛

𝑘 =
𝑛 ∙ (𝑛 + 1)

2

Es gilt

1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8 + 9 + 10 + 11 + 12 + 13 + 14 + 15 =

105 
(schon bewiesen)



Beweisen Sie, dass für 𝑛 = 15 gilt:

1 + 2 + 3 +⋯+ 𝑛 = ෍

𝑘=1

𝑛

𝑘 =
𝑛 ∙ (𝑛 + 1)

2

Es gilt

1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8 + 9 + 10 + 11 + 12 + 13 + 14 + 15 = 105 + 15 = 120

und es gilt
15 ∙ 16

2
=
240

2
= 120.

Also gilt die Aussage für n = 15.

105 
(schon bewiesen)



𝑛 = 15

Beweisen Sie, dass für 𝑛 = 15 gilt:

1 + 2 + 3 +⋯+ 𝑛 = ෍

𝑘=1

𝑛

𝑘 =
𝑛 ∙ (𝑛 + 1)

2

Es gilt



Ist es für alle 𝑛 ≥ 1 so, dass aus

1 + 2 + 3 +⋯+ 𝑛 = ෍

𝑘=1

𝑛

𝑘 =
𝑛 ∙ (𝑛 + 1)

2

auch

1 + 2 + 3 +⋯+ 𝑛 + 𝑛 + 1 = ෍

𝑘=1

𝑛+1

𝑘 =
(𝑛 + 1) ∙ (𝑛 + 2)

2

folgt?

Ja!

𝐴(𝑛)

𝐴(𝑛 + 1)

Für alle n ≥ 1 gilt:
A(n) => A(n + 1)



Die Beweisfabrik

Beweisen Sie, dass für alle natürlichen Zahlen 𝑛 = 1, 2, 3, … gilt:

1 + 2 + 3 +⋯+ 𝑛 = ෍

𝑘=1

𝑛

𝑘 =
𝑛 ∙ (𝑛 + 1)

2

Neuer Auftrag:

𝑛 = 1 𝑛 = 2 𝑛 = 3 𝑛 = 4 𝑛 = 5

…

Für alle n ≥ 1 gilt:
A(n) => A(n + 1)

Für alle n ≥ 1 gilt:
A(n) => A(n + 1)

Für alle n ≥ 1 gilt:
A(n) => A(n + 1)

Für alle n ≥ 1 gilt:
A(n) => A(n + 1)
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Die Beweisfabrik

Beweisen Sie, dass für alle natürlichen Zahlen 𝑛 = 1, 2, 3, … gilt:

1 + 2 + 3 +⋯+ 𝑛 = ෍

𝑘=1

𝑛

𝑘 =
𝑛 ∙ (𝑛 + 1)

2

Neuer Auftrag:

𝑛 = 1

Für alle n ≥ 1 gilt:
A(n) => A(n + 1)

Induktionsanfang: Induktionsschritt:



Die Beweisfabrik

Beweisen Sie, dass für alle natürlichen Zahlen 𝑛 = 1, 2, 3, … gilt:

1 + 2 + 3 +⋯+ 𝑛 = ෍

𝑘=1

𝑛

𝑘 =
𝑛 ∙ (𝑛 + 1)

2

Neuer Auftrag:

𝑛 = 1

Für alle n ≥ 1 gilt:
A(n) => A(n + 1)

Induktionsanfang: Induktionsschritt:
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